COMPOSIÇÃO DA BRIGADA DE INCÊNDIO

A brigada de incêndio deve ser composta levando-se em conta a população fixa e o percentual de cálculo da tabela 1, que é obtido levando-se em conta a classe de ocupação da planta conforme a equação:
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· No caso de haver até dez funcionários, utiliza-se o índice até dez.

· No caso de haver mais de dez funcionários, fazer o cálculo utilizando-se o índice até dez para os primeiros dez funcionários, e, o índice acima de dez, para os restantes.

· No caso de haver mais de um tipo de atividade, desde que os riscos não sejam isolados, fazer o cálculo utilizando o índice da atividade que oferece maior risco.

· No caso de haver mais de um tipo de atividade onde os riscos são isolados, fazer o cálculo separadamente.

A brigada deve ter pessoas de todos os setores.

Caso haja bombeiro profissional civil ou segurança patrimonial, estes devem participar como colaboradores no programa de brigada de incêndio, mas não poderão ser computados para efeito de cálculo na composição da brigada.

Critérios básicos para seleção de candidatos a brigada de incêndio:

· permanecer na edificação

· possuir experiência anterior como brigadista

· possuir robustez física e boa saúde

· possuir conhecimento das instalações

· ter responsabilidade legal (18 anos)

· ser alfabetizado

Caso os candidatos não possuam todos os critérios básicos, relacionar os que possuam maiores requisitos.

ORGANIZAÇÃO DA BRIGADA

A brigada deve ser organizada funcionalmente como segue:

· BRIGADISTAS: membros da brigada que executam as seguintes atribuições:

· Ações de Prevenção

As ações de prevenção englobam:

· avaliação de riscos existentes

· inspeção geral dos equipamentos de combate a incêndio

· inspeção das rotas de fuga

· elaboração de relatório das irregularidades existentes

· encaminhamento dos relatórios aos setores competentes

· orientação da população fixa e flutuante

· exercícios simulados

· Ações de Emergência

As ações de emergência englobam:

· identificação da situação

· alarme e abandono de área

· corte de energia

· acionamento do corpo de bombeiro

· recepção e orientação ao corpo de bombeiros

· preechimento do formulário de registro de trabalho do corpo de bombeiro

· encaminhamento do formulário ao corpo de bombeiros para atualização de dados estatísticos

· LÍDER: responsável pela coordenação e execução das ações de emergência em sua área de atuação ( onde houver apenas uma edificação, com apenas um pavimento/compartimento /setor).  É escolhido entre os brigadistas aprovados no processo seletivo.

· CHEFE DE BRIGADA: responsável por uma edificação com mais de um pavimento/compartimento/setor. É escolhido entre os brigadistas que tenham sido aprovados no processo seletivo.

· COORDENADOR GERAL: responsável geral por todas as edificações que compõem uma planta (ou seja, onde houver mais de uma edificação, com mais de um pavimento/compartimento/setor). É escolhido entre os brigadistas que tenham sido aprovados no processo seletivo

ORGANOGRAMA

O organograma da brigada de incêndio da empresa varia de acordo com o número de edificações, o número de pavimentos em cada edificação e o número de empregados em cada pavimento, compartimento ou setor. 

Organograma 1

As empresas que possuem em sua planta somente uma edificação com apenas um pavimento, compartimento ou setor , devem ter um líder que deve coordenar a brigada.
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Organograma 2
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As empresas que possuem em sua planta somente uma edificação com mais de um pavimento, compartimento ou setor, devem ter um líder a cada pavimento, compartimento ou setor, que é coordenado pelo chefe da brigada dessa edificação.

Organograma 3

As empresas  que possuem em sua planta mais de uma edificação com mais de um pavimento, compartimento ou setor, devem ter um líder por pavimento, compartimento ou setor e um chefe da brigada para cada edificação, que devem ser coordenados pelo coordenador geral da brigada.
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Programa de Formação de Brigada de Incêndio

· Os candidatos selecionados devem frequentar curso com carga horária de 24 horas/aula, sendo 12hs. teóricas e 12hs. prática. São obrigatoriamente necessárias 4 horas em pista especializada no caso de comércio, escritório e indústria, isto segundo uma primeira bibliografia. Segundo a NBR 14276, as aulas teóricas deverão ser de no mínimo 16 horas, e as aulas práticas , de no mínimo 8 horas, perfazendo um total de 24 horas. 

· O curso deve enfocar principalmente riscos inerentes a edificação (as classes de ocupação).

· Aos componentes da brigada que já tiverem frequentado o curso, serão facultativas as aulas teóricas, desde que o brigadista seja aprovado em pré-avaliação com 70% de aproveitamento.

· A periodicidade do treinamento deve ser no máximo de 12 meses.

· Aqueles que concluírem o curso com aproveitamento mínimo de 70% na avaliação teórica e prática, receberão certificado de brigadista expedido por profissional habilitado, com validade de um ano, desde que tenham frequentado 75% das aulas.  
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Obs.: Profissional Habilitado: Profissional com formação em Higiene, Segurança e Medicina do Trabalho, devidamente registrado nos Conselhos Regionais competentes ou Ministério do Trabalho e os militares das Forças Armadas, das Polícias Militares e dos Corpos de Bombeiros Militares, com 2º grau completo e que posuam especialização na Prevenção e Combate a incêndio (carga horária mínima: 60h) ou Técnicas de Emergência Médica (carga horária mínima: 40 h) conforme sua área de especialização.

No certificado de brigadista devem constar os seguintes dados:

· nome completo do treinando com RG;

· carga horária;

· período de treinamento;

· nome, habilitação e registro do instrutor;

· estar em conformidade com a norma

Considerações Gerais

· A avaliação teórica deverá ser realizada de forma escrita, preferencialmente dissertativa, e a parte prática de acordo com o aproveitamento do aluno nos exercícios realizados.

· Quando houver modificações nos sistemas de segurança da edificação, deverá ser realizado treinamento imediato.

· Deverão ser lançados em livro próprio todos os treinamentos realizados pela brigada.

Imediatamente após o simulado  deve ser realizada uma reunião extraordinária para avaliação e correção das falhas ocorridas.

Deve ser elaborada ata na qual constem :

· Horário do evento;

· Tempo gasto no abandono ( saída e retorno )

· Tempo gasto no combate ao incêndio;

· Tempo gasto no atendimento de primeiros socorros ;

· Atuação da brigada;

· Comportamento da população;

· Participação do Corpo de Bombeiros e tempo gasto para sua chegada;

· Ajuda externa ( PAM - Plano de Auxílio Mútuo ) ;

· Falhas de equipamentos;

· Falhas operacionais;

· Demais problemas levantados na reunião.

· Quando houver substituição de mais de 50% dos componentes da brigada, deverá ser feito treinamento complementar imediato.

· Deverá ser fornecido um atestado de Formação de Brigada de Incêndio a ser afixado em local visível e de fácil acesso, bem como ser apresentado toda vez que for solicitado por órgão competente. Ele terá validade máxima de um ano.

· A reciclagem será feita anualmente, ou quando os itens acima não forem atendidos. Na reciclagem deverão ser feitas aulas práticas com  e sem fogo. 

· As turmas para o curso de formação de brigadista devem ser compostas de no máximo 20 pessoa.
Nº de brigadistas = População Fixa p/ pavimento/compartimento X [% de cálculo da tabela 1] 1)
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